

1
МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Орский гуманитарно-технологический институт (филиал)
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Оренбургский государственный университет»
(Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ)

Кафедра *истории, философии и социально-гуманитарных наук*

**МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
(МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ)**

Направление подготовки

44.04.01 Педагогическое образование
(код и наименование направления подготовки)

Историческое образование

(наименование направленности (профиля) образовательной программы)

Методические указания по выполнению выпускной квалификационной работы (магистерская диссертация) для обучающихся образовательной программы магистратуры направления подготовки 44.04.01 – Педагогическое образования профиля «Историческое образование».

Методические указания содержат требования к выпускной квалификационной работе магистрантов, характеристику ее структуры и содержания, формы отчетной документации.

Составители: Вовк И.В., канд. ист. наук, доцент кафедры ИФСГН
Шебалин И.А., канд. ист. наук, доцент кафедры ИФСГН

ВВЕДЕНИЕ

Выпускная квалификационная работа (магистерская диссертация) является составной частью государственной итоговой аттестации студентов магистратуры по направлению 44.04.01 «Историческое образование». Магистерской ВКР обеспечивается реализация компетенций в избранной области профессиональной деятельности, подтверждается квалификация «магистр» и готовность выпускника к видам деятельности, определенным образовательной программой.

Часто студенты испытывают значительные трудности при подготовке и написании выпускной квалификационной работы. Причины этого кроются как в индивидуальном опыте освоения соответствующих компетенций на предыдущем уровне обучения, так и в том, что многие студенты магистратуры по направлению «Историческое образование» получали первое образование по другим специальностям и направлениям подготовки.

Учебный план Орского гуманитарно-технологического института (филиала) ОГУ по направлению подготовки 44.04.01 «Историческое образование» определяет место защиты выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты в IV семестре для студентов очной формы обучения и в V семестре для студентов заочной формы обучения. Но нужно не забывать, что работа над ВКР осуществляется в рамках учебной, производственной практик (научно-исследовательской работы) и преддипломной практики. Теоретическое обучение по различным историческим и учебно-методическим дисциплинам также позволяет студенту осмысливать те или иные аспекты выпускной квалификационной работы.

Согласно ФГОС ВО по направлению подготовки 44.04.01 «Историческое образование» и Основной образовательной программе магистратуры ВКР представляет собой самостоятельную и логически завершенную работу, связанную с решением задач того вида (видов) деятельности, к которым готовится студент.

Выпускная квалификационная работа направлена на выяснение степени подготовленности студента-магистранта к выполнению самостоятельной профессиональной работы. В ней должны быть апробированы результаты обучения при решении исследуемых и разрабатываемых вопросов и проблем. Поэтому важно в процессе обучения отдельные ее элементы представлять на научных конференциях, в научных публикациях.

При подготовке магистерской диссертации студенты должны показать свою способность самостоятельно решать на современном уровне задачи в области своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения.

1. ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ МАГИСТРАНТОВ

Выпускная квалификационная работа магистрантов является обязательной формой *государственной итоговой аттестации* и выполняется согласно графика учебного процесса.

ВКР имеет своей целью систематизацию, обобщение и закрепление теоретических знаний и практических умений, навыков выпускника, определение степени освоения им универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций.

Выполнение работы является заключительным этапом обучения. Оно предполагает развитие навыков ведения самостоятельной исследовательской работы, овладение методикой исторического исследования, связанной с поиском, выявлением, сбором, систематизацией, анализом различных видов исторических источников, научных концепций и подходов к изучению научной проблемы, изложенных в научной литературе. Важной составной частью выполнения ВКР является представление результатов исследования в виде письменного текста в соответствии с правилами академического письма и его публичная защита.

В рамках выполнения выпускной квалификационной работы оценивается степень соответствия практической и теоретической подготовленности выпускника к выполнению задач профессиональной деятельности, степени освоения компетенций, установленных ФГОС ВО и ОП ВО Орского гуманитарно-технологического института (филиала) ОГУ.

1.1 Выбор темы ВКР и назначение научного руководителя

Выбранная тема ВКР должна иметь актуальность, научное и прикладное значение. Магистранту предоставляется право самостоятельного выбора темы работы. Выбор производится на основании имеющегося на кафедре утвержденного перечня направлений для выбора тем. Перечень является примерным, и магистрант может предложить свою тему с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки.

При выборе темы магистрант должен учитывать свои научные и практические интересы в определенной области культурологической теории и практики. Тема должна быть сформулирована таким образом, чтобы в ней максимально конкретно отражалась основная идея работы.

Тематика магистерской работы должна отражать как теоретическую, так и практическую направленность исследования. Теоретическая часть исследования должна быть ориентирована на разработку теоретических и методологических основ исследуемых вопросов, использование новых концепций и идей в выбранной области исследования, отличаться определенной новизной научных идей и методов исследования. Практическая часть исследования должна демонстрировать способности магистранта решать реальные практические задачи на основе методологических основ и подходов в исследуемых вопросах.

Темы магистерских работ согласуются с научным руководителем магистерской программы и утверждаются кафедрой.

После утверждения темы научный руководитель выдает магистранту «Индивидуальный план работы обучающегося» с заданием на подготовку магистерской диссертации (приложение А). Задание включает в себя название работы, перечень подлежащих к разработке вопросов, календарный план-график выполнения отдельных разделов ВКР, срок представления законченной работы.

1.2 Руководство ВКР (магистерской диссертацией)

Для руководства процессом подготовки ВКР магистранту назначается научный руководитель.

Научный руководитель магистерской диссертации:

- оказывает помощь магистранту в выборе темы магистерской диссертации;
- составляет задание на подготовку магистерской диссертации;
- оказывает магистранту помощь в разработке индивидуального графика работы на весь период выполнения магистерской диссертации;
- помогает магистранту в составлении рабочего плана магистерской диссертации, подборе списка литературных источников и информации, необходимых для выполнения диссертации;
- проводит консультации с магистрантом, оказывает ему необходимую методическую помощь; проверяет выполнение работы и ее частей;
- представляет письменный отзыв на диссертацию с рекомендацией ее к защите или с отклонением от защиты;
- оказывает помощь (консультирует магистранта) в подготовке презентации магистерской диссертации для ее защиты.

Кафедра регулярно заслушивает магистрантов и научных руководителей о ходе подготовки магистрантами ВКР. О степени готовности магистерской диссертации они информируют руководителя магистерской программы и деканат.

Работа должна выполняться магистрантами самостоятельно, творчески, с учетом возможностей реализации отдельных частей ВКР на практике.

Научный руководитель проверяет ход выполнения ВКР по отдельным этапам, консультирует магистранта по всем возникающим проблемам и вопросам, проверяет качество работы и по ее завершении представляет письменный отзыв на работу (приложение Б). В отзыве оцениваются теоретические знания и практические навыки магистранта по исследуемой проблеме, проявленные им в процессе написания работы. Также указывается степень самостоятельности магистранта при выполнении заданий, личный вклад магистранта в обоснование выводов и предложений, соблюдение графика выполнения работы. Заканчивается отзыв выводом о возможности (невозможности) допуска ВКР к защите.

1.3 Общие требования к ВКР

Магистерская работа должна отвечать следующим требованиям:

- а) авторская самостоятельность;
- б) полнота исследования;
- в) внутренняя логическая связь, последовательность изложения;
- г) грамотное изложение на русском литературном языке;
- д) высокий теоретический уровень.

Содержание работы составляет принципиально новый материал, включающий описание новых факторов, явлений, закономерностей или обобщение ранее известных положений с других научных позиций или в новом аспекте. Содержание отражает исходные предпосылки научного исследования, его ход и полученные результаты. В нём должны быть приведены убедительные аргументы в пользу избранной концепции. Противоречащие ей точки зрения должны быть подвергнуты всестороннему анализу и критической оценке. Дискуссионный и полемический материал являются элементами ВКР.

2 МЕТОДИКА НАПИСАНИЯ, СТРУКТУРА И ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ ВКР (МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ)

2.1 Общие положения

При написании ВКР необходимо начинать с основной части текста, добиться ее оптимального варианта, а затем только переходить к введению и заключению.

Основная часть диссертации делится на главы и параграфы в соответствии с логической структурой изложения. В работе, как правило, должно быть три главы. Каждая глава должна состоять не менее чем из двух параграфов. Желательно, чтобы главы (и соответственно параграфы) были примерно одинаковыми по объему.

Логическая структура работы формируется далеко не сразу. Для того чтобы она стала предельно ясной, магистрант должен мысленно смакетировать диссертацию как логическое целое, построенное в виде развернутого доказательства положений, которые выносятся на защиту. Сначала такой «макет» целесообразно разрабатывать в форме плана, размышляя над правильным наименованием и расположением отдельных параграфов.

Деление работы на главы и параграфы должно служить логике раскрытия темы. Поэтому, с одной стороны, не следует вводить в план структурные единицы, содержательно выходящие за рамки темы или связанные с ней лишь косвенно, а с другой стороны, пункты плана должны структурно полностью раскрывать тему. План – это логическая схема изложения, и в этой схеме все должно быть на своем месте.

Главы магистерской работы – это основные структурные единицы текста. Название каждой из них нужно сформулировать так, чтобы оно не оказалось шире темы по объему содержания и равновелико ей, так как глава представляет собой только один из аспектов темы и название должно отражать эту подчиненность.

После составления плана можно приступать к черновому написанию текста.

2.2 Структура и содержание ВКР

Магистерская работа должна включать в себя:

- титульный лист;
- оглавление;
- введение;
- основную часть (разделы, подразделы, пункты);
- заключение;
- список использованных источников;
- приложения (при необходимости).

Титульный лист, оглавление

Титульный лист, первый лист ВКР, заполняется по форме, приведенной в приложении В. Общие требования к титульному листу определены ГОСТ 7.32-2001.

В графе «Нормоконтролер» научный руководитель также ставит свою подпись, тем самым он несет полную ответственность за соблюдением магистрантом всех требований по написанию и оформлению магистерской диссертации (приложение Г)

В оглавлении приводят названия глав, параграфов, подпараграфов в полном соответствии с их названиями, приведенными в работе, указывают страницы, на которых эти названия размещены.

Название глав печатают без отступа от левого края листа. Название параграфов и подпараграфов – с отступом (0,8 см).

Промежутки от последней буквы названия раздела до номера страницы заполняют отточием.

Над колонкой цифр (колонцифр) в оглавлении сокращение «стр.» не пишут и после колонцифр точек не ставят.

«Введение», «Заключение», «Список использованных источников» и «Приложения» также включаются в оглавление, но не нумеруются.

Введение

Введение представляет собой наиболее ответственную часть магистерской работы, поскольку содержит в сжатой форме все фундаментальные положения, обоснованию которых она посвящена. Это актуальность выбранной темы, степень её разработанности, цель и содержание поставленных задач, объект и предмет исследования, избранные методы исследования, его теоретическая и эмпирическая основа, научная новизна, положения, выносимые на защиту, их теоретическая значимость и прикладная ценность.

Обоснование актуальности выбранной системы – начальный этап любого исследования. И то, как автор умеет выбрать тему и насколько правильно он эту тему понимает и оценивает с точки зрения своевременности и социальной значимости, характеризует его научную зрелость и профессиональную подготовленность.

Освещение актуальности не должно быть многословным. Нужно показать главное – суть проблемной ситуации, из чего и будет видна актуальность темы. Актуальность может быть определена как значимость, важность, приоритетность среди других тем и событий, злободневность.

Историографическое обоснование представляет собой характеристику степени изученности проблемы, выявляет научные подходы, сложившиеся в ее изучении. При анализе научной литературы может быть использован хронологический подход, проблемно-хронологический подход, метод периодизации. В качестве выводов по историографии можно отметить *степень изученности проблемы, обозначение дискуссионных аспектов, выявление малоизученных сюжетов.* (Подмена

аналитического обзора простым перечислением трудов по проблеме не допускается!)

Источниковедческое обоснование предполагает качественную характеристику источников (по типам и видам; архивным (неопубликованным) или опубликованным), используемых в диссертации. Оно состоит в доказательстве наличия необходимой источниковедческой базы применительно к разрабатываемой проблематике.

Методология исследования включает обоснование исследовательского подхода(ов) к осмыслению исторического явления, принципов исследования, характеристику методов, их познавательных возможностей применительно к формулируемым задачам диссертации.

Научно-теоретическая значимость (новизна) проведенного исследования.

Практическая значимость, т.е. где на практике можно применить содержание, данные статистики или выводы вашей работы.

Формулировка цели исследования, а также указать на *конкретные задачи*, которые предстоит решать в соответствии с этой целью. Это обычно делается в форме перечисления (изучить..., описать..., установить..., выяснить... и т.п.). Определение цели – весьма важный этап в исследовании, так как она определяет и задачи самого исследователя: что изучать, что анализировать, какими методами можно получить новые знания.

Далее формулируются *объект и предмет* исследования. Объект научного исследования – это избранный элемент реальности, который обладает очевидными границами, относительной автономностью существования и как-то проявляет свою отделенность от окружающей его среды. Объект порождает проблемную ситуацию и избирается для изучения. Предмет научного исследования – логическое описание объекта, избирательность которого определена предпочтениями исследователя в выборе точки мысленного обзора, аспекта, «среза» отдельных проявлений наблюдаемого сегмента реальности.

Объект и предмет исследования как категории научного процесса соотносятся между собой как общее и частное. В объекте выделяется та его часть, которая служит предметом исследования. Именно на него направлено основное внимание диссертанта, именно предмет исследования определяет тему диссертационной работы, которая обозначается на титульном листе как ее заглавие. Объект исследования всегда шире, чем его предмет. Если объект – это область деятельности, то предмет – это изучаемый процесс в рамках объекта исследования.

Методы исследования предполагают ответ на вопрос - с помощью каких средств (методов) вы будете проводить свое исследование?

Хронологические рамки ВКР предполагает аргументированное обоснование как нижней, так и верхней границы исследования. Как правило, нижняя граница бывает связана с появлением изучаемого явления или началом изучаемого исторического процесса. Верхняя хронологическая граница может быть связана: а) с завершением процесса, события и т.п.; б) с выделением определенного этапа в его развитии; в) с выявлением последствий, к которым это явление привело. При необходимости можно обосновать периодизацию явления, процесса.

Во введении следует прописать *положения, выносимые на защиту*, т.е. те идеи, которые автор диссертации собирается отстаивать на защите.

Обязательно указание на *апробацию* полученных результатов. Студент указывает научные конференции, семинары, заседания кафедры, публикации, в которых отражены результаты, включенные в работу.

В заключительной части введения необходимо кратко сказать о *структуре работы*.

Основная часть

Требования к конкретному содержанию основной части магистерской работы устанавливаются научным руководителем и руководителем магистерской программы.

Основная часть должна содержать, как правило, три главы. Если выделяется множество задач (по меньшей мере, свыше 5) – повод задуматься о корректности формулировок задач и их излишнем дроблении. В случае необходимости главы могут быть разделены на параграфы. Обязательное условие: все они позволяют последовательно решить исследовательскую задачу. В конце каждой главы должны быть выводы, которые являются исходным пунктом следующей главы.

Стиль изложения должен быть литературным и научным, недопустимо использование без особой необходимости (например, при цитировании) разговорных выражений, подмены научных терминов их бытовыми аналогами. При описании тех или иных процессов, явлений не стоит прибегать к приемам художественной речи, злоупотреблять метафорами. Научный стиль изложения предполагает точность, ясность и краткость.

Как правило, при выполнении научных исследований повествование ведется от первого лица множественного числа («Мы полагаем», «По нашему мнению») или от имени третьего лица («Автор считает необходимым», «По мнению автора»).

Заключение

Заключение как самостоятельный раздел работы должно содержать краткий обзор основных аналитических выводов проведенного исследования и описание полученных в ходе него результатов. При его написании следует вернуться к Введению, к цели, которую студент ожидал достичь в своей работе. Студент формулирует новое знание, полученное в исследовании в соответствии с поставленной целью.

В заключении должны быть представлены:

- общие выводы по результатам работы;
- оценка достоверности полученных результатов и сравнение с аналогичными результатами отечественных и зарубежных работ;
- предложения по использованию результатов работы, возможности внедрения разработанных предложений в практике.

Обязательно последний абзац заключения содержит изложение дальнейших перспектив изучения темы диссертации. Объем заключения 3-4 страницы. Как правило, в заключении не используются цитаты. В целом представленные в

заклучении выводы и результаты исследования должны последовательно отражать решение всех задач, поставленных автором в начале работы (во введении), что позволит оценить законченность и полноту проведенного исследования.

Список использованных источников

Список должен содержать сведения об источниках, использованных при написании ВКР. В него необходимо включать источники, на которые были сделаны ссылки в тексте работы.

Списки составляются в алфавитном порядке и включают монографии, учебники, учебные пособия, авторефераты диссертаций, научные статьи.

Допускается привлечение материалов и данных, полученных с официальных сайтов Интернета. В этом случае необходимо указать точный источник материалов (сайт, дату получения).

Приложения

Для лучшего понимания и пояснения основной части магистерской работы в нее включают приложения, которые носят вспомогательный характер и на объем магистерской диссертации не влияют. Объем работы определяется количеством страниц, а последний лист в списке литературы есть последний лист магистерского исследования.

Приложения нужны, во-первых, для того, чтобы освободить основную часть от большого количества вспомогательного материала, а во-вторых, для обоснования рассуждений и выводов магистранта. В приложения рекомендуется включать материалы, связанные с выполненной ВКР, которые по каким-либо причинам не могут быть включены в основную часть.

В приложения помещаются, по необходимости, иллюстративные материалы, имеющие вспомогательное значение (схемы, таблицы, диаграммы, программы, положения и т.п.).

Приложения оформляют как продолжение магистерской диссертации. Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова "Приложение", напечатанного прописными буквами. Приложение должно иметь содержательный заголовок.

2.3 Правила оформления магистерской диссертации

Общие положения

Диссертация выполняется на листах формата А4 с размерами полей: сверху – 20 мм, снизу – 20 мм, справа – 15 мм, слева 30 мм. Шрифт Times New Roman, 14 пт, через одинарный интервал.

Изложение текста и оформление работы осуществляется в соответствии с требованиями ГОСТов 7.32, 2.105 и 6.30. Страницы текста работы и включенные в работу иллюстрации и таблицы должны соответствовать формату А4 по ГОСТ 9327.

Заголовки основного раздела (введение, названия глав, заключение, список использованных источников) пишутся с абзацного отступа без точки в конце и с прописной буквы. Расстояние между заголовками и текстом должны быть не менее 2-х интервалов.

Главы, параграфы и подпараграфы начинаются с арабских цифр, разделенных точками. Текст работы должен быть выровнен по ширине.

Нумерация страниц работы выполняется арабскими цифрами в правом верхнем углу. Нумерация страниц начинается с титульного листа, но номера страниц на титульном листе не ставятся. Поэтому номера страниц появляются, только начиная с содержания (обычно страница № 4).

Объем магистерской диссертации должен составлять 70 - 80 страниц напечатанного текста.

Итоговая оценка оригинальности магистерской диссертации складывается из суммы процентов блока «цитирование» и блока «оригинальность» и должна быть не менее чем 65 %. При отсутствии справки о проверке магистерской диссертации на объем заимствований диссертация к защите не допускается.

Текст магистерской диссертации следует печатать на одной стороне листа белой бумаги формата А4. Цвет шрифта должен быть черным.

ВКР (магистерская диссертация) оформляется в соответствии с ГОСТ 7.32-2017 (Отчет о научно-исследовательской работе); ГОСТ 2.105-95 (Общие требования к текстовым документам) и ГОСТ Р 7.0.97-2016 (Унифицированные системы документации. Унифицированная система организационно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов) и их актуальных редакций. (Стандарт организации СТО 02069024. 101–2015 «Работы студенческие. Общие требования и правила оформления».- Режим доступа : http://www.osu.ru/docs/official/standart/standart_101-2015.pdf.)

Таблицы

Значительный по объему цифровой материал, используемый в магистерской работе, оформляют в виде таблиц (см. ниже). Нумерация таблиц приложений отдельная и состоит из буквы, обозначающей приложение, и цифры – номера таблицы. Например: Таблица А 1. На все таблицы ВКР (магистерской диссертации) должны быть приведены ссылки в тексте, при ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее номера.

Заголовки граф и строк таблицы следует писать с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки граф – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставят.

Таблица 1 – Динамика численности населения

Годы	Все население	В том числе		В общей численности населения, %	
		городское	сельское	городское	сельское
1960	3432	1358	2074	39,6	60,4
1970	4124	1968	2156	47,7	52,3
1980	4410	2304	2106	52,2	47,8

Библиографические ссылки

Библиографическая ссылка является частью справочного аппарата документа и служит источником библиографической информации о документах – объектах ссылки. Библиографическая ссылка содержит библиографические сведения о цитируемом, рассматриваемом или упоминаемом в тексте документа другом документе (его составной части или группе документов), необходимые и достаточные для его идентификации, поиска и общей характеристики.

Библиографическая ссылка выполняется шрифтом Times New Roman, 14 пт, через один интервал. Библиографическую ссылку приводят полностью в примечании (внутритекстовом, подстрочном, затекстовом) или в тексте магистерской диссертации. Допускается включать ссылку частично в текст и частично в примечание.

Для связи текста диссертации с библиографическими ссылками в подстрочных и затекстовых примечаниях, а также с библиографическими описаниями в библиографическом списке используют отсылки в тексте ВКР. Отсылки дают в виде цифр (порядковых номеров), звездочек, фамилий авторов и основных заглавий произведений, годов издания, страниц и т.д.

Библиографическое описание источников

Библиографический список (список используемых источников) представляет собой указатель библиографически описанных литературных и документальных письменных источников, используемых при написании магистерской работы.

Библиографическим описанием принято называть совокупность библиографических сведений о произведении печати, приведенных по установленным правилам и необходимых для его общей характеристики и идентификации.

Источником описания служит титульный лист или обложка. Описание составляется на языке текста документа и состоит из заголовка и элементов,

объединенных в области и отделенных друг от друга разделительными знаками: точка (.), тире (-), запятая (,), двоеточие (:), точка с запятой (;), косая черта (/), две косые черты (//), круглые и квадратные скобки (), [].

3 ПОРЯДОК ЗАЩИТЫ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

3.1 Подготовка к защите

Не позднее, чем за два месяца до защиты, выпускающая кафедра организует предзащиту магистерской работы, на которой магистрант докладывает о результатах своей научно-исследовательской деятельности, а также принимается решение о допуске магистранта к защите магистерской диссертации. Подготовленная к защите магистерская диссертация должна пройти нормоконтроль. Задача нормоконтроля – проверка соответствия магистерской диссертации нормам и требованиям, установленным в действующих государственных стандартах специальностей и нормативных актах высшей школы.

На основании анализа содержания магистерской диссертации и после прохождения нормоконтроля научный руководитель решает вопрос о допуске к защите в ГЭК. ВКР, допущенная к защите, направляется на обязательное рецензирование. Рецензент после ознакомления с магистерской работой составляет заключение-рецензию, в которой отмечает достоинства и недостатки работы, аргументировано оценивает ее качество и делает заключение о реальной практической ценности данной работы. Магистрант заблаговременно знакомится с рецензией.

Отзыв на ВКР и рецензия вкладываются в работу. На последней странице отзыва и рецензии должна стоять подпись магистранта об ознакомлении с ними. Магистерское исследование принимается под роспись и только при наличии ее в распечатанном переплетенном виде.

3.2 Процедура защиты магистерской диссертации

Защита магистерской диссертации проводится на открытом заседании ГЭК. Время защиты объявляется заранее. На защиту приглашаются научные руководители, рецензенты и все желающие.

Первое слово предоставляется магистранту, время его выступления должно составлять не менее 15 минут. В своем докладе магистрант раскрывает актуальность выбранной темы, основную цель и обусловленные ею конкретные задачи, освещает научную новизну результатов исследования, обосновывает положения, выносимые на защиту и их практическое использование. Научно-

практическую значимость исследования магистрант подтверждает полученными результатами.

После выступления автор отвечает на вопросы членов комиссии. Далее выступает научный руководитель, который характеризует, насколько самостоятельно, творчески относился магистрант к выполнению своего исследования и отмечает соответствие работы требованиям государственного стандарта.

Затем слово предоставляется рецензенту для краткой характеристики и оценки работы, после чего начинается её обсуждение.

В заключение слово предоставляется магистранту, который отвечает на замечания и вопросы, определяет свое отношение к выступлениям.

Результаты защиты оцениваются по всей совокупности имеющихся данных, в том числе:

- по содержанию магистерской диссертации;
- оформлению магистерской диссертации;
- докладу выпускника;
- ответам выпускника на вопросы при защите;
- характеристике выпускника научным руководителем работы;
- рецензии на работу.

Результаты защиты диссертации объявляются в тот же день после оформления протокола заседания ГЭК.

Результаты магистерской диссертации могут быть рекомендованы к публикации или внедрению.

**Приложение А
(обязательное)**

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

**Орский гуманитарно-технологический институт (филиал)
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Оренбургский государственный университет»
(Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ)**

УТВЕРЖДЕН

на заседании кафедры _____

_____ (наименование кафедры)

(протокол от _____ № _____)

Заведующий кафедрой

_____ И.О. Фамилия

**ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПЛАН РАБОТЫ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ
ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ –
ПРОГРАММЕ МАГИСТРАТУРЫ**

(фамилия, имя, отчество)

Форма обучения _____

Нормативный срок обучения _____

Направление подготовки _____

Программа магистратуры _____

Руководитель программы магистратуры _____
(фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание)

Научный руководитель _____
(фамилия, имя, отчество, ученая степень, ученое звание)

1. Научно-исследовательская часть программы магистратуры

№ семестра	Наименование этапов, позиций исследовательской работы (краткое задание)	Всего		Форма отчетности	Срок аттестации	Отметка научного руководителя о выполнении
		зач. ед.	часов			
1						
2						
3						
4						
5						
Всего:						

Обучающийся _____ И.О. Фамилия
(подпись)

Научный руководитель _____ И.О. Фамилия
(подпись)

Руководитель программы магистратуры _____ И.О. Фамилия
(подпись)

Заведующий кафедрой _____ И.О. Фамилия
(подпись)

3. Дополнения и изменения в индивидуальный план работы обучающегося по образовательной программе высшего образования – программе магистратуры

В индивидуальный план обучающегося _____
Ф.И.О.

по программе магистратуры _____

направления подготовки _____

вносятся следующие изменения:

- 1)
- 2)
- 3)

Заведующий кафедрой _____
личная подпись расшифровка подписи дата

Руководитель программы магистратуры _____
личная подпись расшифровка подписи дата

Научный руководитель _____
личная подпись расшифровка подписи дата

Обучающийся _____
личная подпись расшифровка подписи дата

Индивидуальный план пересмотрен и утвержден на заседании кафедры

 дата, номер протокола заседания кафедры

Приложение Б
(справочное)

Отзыв руководителя магистерской диссертации

Отзыв
руководителя магистерской диссертации

О работе _____
(ФИО)

над магистерским исследованием на тему

1. Актуальность избранной темы

2. Качество плана исследования

3. Степень самостоятельности автора при написании работы

4. Глубина и качество раскрытия темы

5. Научная и практическая значимость результатов исследования

6. Достоверность полученных результатов

7. Отношение к процессу осуществления исследования (творческий подход, инициатива, самостоятельность и т.д.)

8. Представленная работа

(ФИО)

соответствует (не соответствует) требованиям государственного стандарта и может (не может) быть допущена к защите.

Научный руководитель: _____

«_____» _____ 20__ г.

**Приложение В (справочное)
Пример оформления титульного листа
магистерской диссертации**

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

ОРСКИЙ ГУМАНИТАРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
(ФИЛИАЛ) ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Факультет педагогического образования
Кафедра истории, философии
и социально-гуманитарных наук

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

Направление подготовки – 44.04.01 Педагогическое образование
профиль «Историческое образование»

Методика изучения внешней политики России в школе
(на примере героических сражений Великой Отечественной войны)

ОГТИ 44.04.01.1623.001 ОО

Заведующий кафедрой
канд. ист. наук, доцент

(подпись, дата)

И.А. Шебалин

Руководитель
канд. ист. наук, доцент

(подпись, дата)

И.А. Коробецкий

Студент

(подпись, дата)
(подпись, дата)

И.П. Иванова
И.В. Попова

Приложение Г

ЛИСТ НОРМОКОНТРОЛЯ ВКР

Студента _____ группы _____
фамилия, имя, отчество год выпуска

Тема ВКР: _____

_____ приказу № _____ от « _____ » _____ 20__ г.
соответствует, не соответствует

по направлению подготовки (специальности) _____
код, наименование

Руководитель ВКР _____
фамилия, имя, отчество должность, ученая степень, ученое звание

Номер страницы	Содержание замечания	Шифр ошибки	Предложение нормоконтролера

Нормоконтролер _____
подпись, дата инициалы, фамилия

Студент _____
подпись, дата инициалы, фамилия

Приложение Д
(справочное)
Пример оформления содержания

Содержание

Введение.....	4
1 Религия как социокультурная система.....	18
1.1 Религия как подсистема общества и культуры.....	18
1.2 Динамика религии как социальной системы.....	25
1.3 Религия как автономная культурная система.....	35
2 Истоки и содержание социокультурной динамики христианства.....	44
2.1 Позиция христианства внутри социокультурной системы.....	51
2.2 Конфликт религиозных и светских ценностей как источник социокультурной динамики.....	58
3 Мировоззренческие предпосылки внутренней динамики христианства.....	67
3.1 Теологические предпосылки внутренней динамики католицизма.....	67
3.2 Теологические предпосылки внутренней динамики протестантизма....	75
3.3 Теологические предпосылки внутренней динамики православия.....	83
Заключение	90
Список использованных источников.....	95

Приложение Е (справочное)

Пример оформления списка использованных источников

Список использованных источников

1. Объединений государственный архив Оренбургской области» в г. Орске (филиал ГБУ «ОГАОО». в г. Орске) Ф. № Р-12 Орская эвакуационная база бездокументных грузов и эвакуационный пункт станции Орск, г.Орск Чкаловской области (1942-1944 гг.) г. Орск
2. Объединений государственный архив Оренбургской области» в г. Орске (филиал ГБУ «ОГАОО». в г. Орске) Ф. № Р-85 Ордена Трудового Красного Знамени и Ордена Отечественной войны 1-ой степени комбинат "Южуралникель" Концерна по производству тяжелых и цветных металлов "Тяжцветмет" Министерства металлургии СССР, г. Орск
3. Постановление ГКО от 17 сентября 1941 г. «О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР» // КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК / Ин-т марксизма- ленинизма при ЦК КПСС. В 15 т. Т.6: 1941-1954. – 8-е изд., доп. и испр. – М.: Политиздат, 1971. – С. 241-242.
4. Приказ НКО СССР «О замене в тыловых частях и учреждениях ВВС КА военнослужащих мужчин женщинами» от 19 апреля 1942 г. // Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР. (1938 - июль 1956 гг.) / Сост.: М. И. Юмашев, Б. А. Жалейко. – М.: Госюриздат, 1956. – С.145.
5. Жуков, Г.К. Газета. Воспоминания и размышления // Г.К. Жуков – М., 2018. Антология исследований культуры. – Т.1. Интерпретации культуры / сост.Л.А. Мостова. – СПб.: 1997. – Раздел «Динамика культуры». – С. 343-496.
6. Запись беседы с Андреевой Е.А. [Электронный ресурс]. – URL: <https://iremember.ru/memoirs/drugie-voyska/andreeva-elena-andreevna/>- 24.03.2021
7. 28 Запись беседы с Афанасьевой Н.Ф. 1.02.2012. [Электронный ресурс]. – URL: <https://iremember.ru/memoirs/nkvд-i-smersh/afanaseva-nina-fedotovna/>- 10.02.2021
8. Патриотки: Советские женщины на фронте и в тылу: Сборник. / Сост. Петров И.А. – Казань: Татгосиздат, 1942. – 42 с.
9. Алексеев, А.А. Геодезическая служба СССР в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.): исторический аспект: монография / А.А. Алексеев. – М.: Новосибирск: СГГА, 2007. – 252 с.
10. Васильева, Т.А. Женщины России в экстремальных условиях: исторический опыт, проблемы, пути решения / Т.А. Васильева; Отв. ред. Н. И. Кондаков. – М.: Информ-Знание, 2006. – 382 с.

11. Виноградова, Л. Защищая Родину. Летчицы Великой Отечественной / Л. Виноградова. – М.: Азбука-Аттикус, 2015. – 520 с.
12. Виноградова, Л. Ангелы мщения. Женщины-снайперы Великой Отечественной. / Л. Виноградова. – М.: Азбука-Аттикус, 2016. – 300 с.
13. Галаган, В.Я. Ратный подвиг женщин в годы Великой Отечественной войны / В.Я. Галаган. – М.: Киев, Вища школа, 1986. – 302 с.
14. Иванова, Ю.Н. Храбрейшие из прекрасных. Женщины России в войнах / Ю.Н. Иванова. – М.: РОССПЭН, 2002. – 266 с.
15. Карасева, Л.Е. Священный долг советской патриотки / Л.Е. Карасева. – М.: Госполитиздат, 1943. – 40 с.
16. Кирсанов, Н.А. По зову Родины: Добровольческие формирования Красной Армии в период Великой Отеч. войны / Н.А. Кирсанов. – М.: Мысль, 1974. – 275 с.
17. Кривошеев, Г.Ф. О потерях среди женщин-военнослужащих и вольнонаемного состава / Г.Ф. Кривошеев. – М.: Москва «Олма-пресс» 2005. – 36 с.

Приложение Ж

(справочное)

Пример оформления аннотации

Аннотация

Работа содержит 98 страниц, 101 использованный источник, 2 приложения.

В работе впервые рассмотрена проблема развития религии как автономной социокультурной системы. Использование в качестве методологии научного исследования системного подхода позволило автору объяснить направление, этапы и содержание исторических изменений в христианстве как закономерных, детерминированных особенностями структурно-функциональных и ценностно-смысловых отношений междурелигией и культурой в целом.

Выявляя ряд объективных противоречий во взаимоотношениях религии и социокультурной системы, автор объясняет причины несовпадений в исторической динамике христианства и социума в целом, показывает конфессиональные особенности исторической динамики христианства.

**Приложение 3
(справочное)**

Отзыв рецензента магистерской диссертации

**Отзыв рецензента ВКР
(магистерская диссертация)**

О работе _____

(ФИО)

над магистерским исследованием на тему:

1. Актуальность избранной темы

2. Новизна и научная значимость положений диссертации

3. Практическая значимость работы

4. Достоверность полученных результатов

5. Умение пользоваться методами научного исследования

6. Степень обоснованности выводов и результатов

7. Замечания и пожелания рецензента

8. Представленная работа

(ФИО)

соответствует (не соответствует) требованиям государственного стандарта и может (не может) быть допущена к защите.

Рецензент: _____

«_____» _____ 20__ г.

Приложение И

(справочное)

Пример оформления обложки магистерской диссертации

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

(14 пт)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

(14 пт)

МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

(14 пт)

Историческая динамика религии как социокультурной системы

(на примере христианства)

(16пт)

Магистрант

(16пт)

Т.В. Смирнова

(16пт)

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ ДИССЕРТАЦИИ

Написание автореферата является заключительным этапом выполнения ВКР (магистерской диссертации). Назначение автореферата – ознакомление членов Государственной экзаменационной комиссии с содержанием и результатами проведенного исследования. Автореферат должен давать представление о содержании работы, содержать основные выводы по главам, но без излишних подробностей.

Автореферат включает следующие разделы:

1. Общая характеристика работы (краткое изложение Введения);
 2. Новизна работы;
 3. Апробация работы (публикации автора, указание на научные конференции, где автор выступал с докладом по теме диссертации, может быть указано участие в грантах).
 4. Положения, выносимые на защиту.
 5. Основное содержание работы (краткое изложение содержания каждой главы диссертации).
 6. Краткое изложение «Заключения».
- Объем автореферата 4 - 6 страниц.

Приложение К
Оформление титульного листа автореферата

**Министерство науки и высшего образования
Орский гуманитарно-технологический институт (филиал)
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Оренбургский государственный университет»**

На правах рукописи

Петров Иван Иванович

АВТОРЕФЕРАТ
выпускной квалификационной работы
(магистерская диссертация)

**ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ИГРОВЫХ ФОРМ ОБУЧЕНИЯ ПРИ
ИЗУЧЕНИИ ИСТОРИИ РОССИИ В 9-Х КЛАССАХ**

Направление подготовки – 44.04.01 Педагогическое образование
профиль «Историческое образование»

Орск, 2023

Работа выполнена на кафедре истории, философии и социально-гуманитарных наук факультета педагогического образования Орского гуманитарно-технологического института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Научный руководитель:

кандидат исторических наук, доцент
Коробецкий Игорь Анатольевич

Внешний рецензент:

Солопов Евгений Алексеевич
директор МАОУ «Гимназия № 1 г. Орска»

Защита диссертации состоится «22» декабря 2023 г. в 09 часов на заседании аттестационной комиссии по защите выпускных квалификационных работ (Магистерских диссертаций) на базе кафедры истории, философии и социально-гуманитарных наук Орского гуманитарно-технологического института (филиала) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет» по адресу; 462403, г. Орск, пр. Мира, д. 15-а, ауд. 1-428.

Секретарь ГАК

канд. культурологии, доцент Г.П. Трофимова